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[ LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questiondrio estd completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem davidas.

02 |Cada questdo da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n® de inscrigio,
prova ¢ curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
néo use canetas que borrem o papel.

07 |N&o serdo aceitas para corregao MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |N&o dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nao seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que p6em fora de classificaggio o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartio de Informagao, apresentando-o quando solicitado.
12 | N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cépia de seu gabarito.

13 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 | Os 3 (trés ) dltimos candidatos a entregar a prova s6 poderdo sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA

Da leitura do livro “Dona Guidinha do pogo”, de Oliveira Paiva, responda as questbes de 01 a 03:
01- A temética da obra acima & sobre:

a.( ) seca. b.( )cangago. ¢.( ) adultério. d.( ) religido.
02- Guidinha é confundida com uma rica fazendeira da familia:

a.( ) Feitosa. b.( ) Amraes. c.( ) Alencar. d.( ) Acioli.
03- Secundino tinha um mandado de priséo expedido:

a.( ) no Crato. b.( ) na Paraiba.

¢.( ) em Alagoas. d.( ) no Rio Grande do Norte.

04- No Brasil, a Escola a que pertence Oliveira Paiva foi inaugurada com & obra:

a.( ) Esaii e Jaco (Machado de Assis). b.( ) O mulato (Aluisio Azevedo).

c.( ) Os sertbes (Euclides da Cunha). d.( ) Canad (Graga Aranha).

05- Dadas as palavras ‘paga’ e ‘sala’, se trocarmos as consoantes surdas por sonoras, n&o obteremos o par:
a.( ) gaga e bala. b.( ) vaga e mala.

c.{ ) maga e gala. d.( ) saga e fala.

06- Estdo corretamente grafadas, inclusive com a adequada acentuacao gréfica, as palavras:
a.( ) catequizar, papéis, antiarte e circum-adjacéncia.

b.( ) catequeze, analizar, anti-inflamatorio e cordo.

c.( ) armonia, brasilience, catequese e catélise.

d.( ) herdico, café-da-manha, autoescola e supra-estrutura.

07- Na forma verbal ‘estudei’, sobre os morfemas que a compdem, € correto afirmar:

a.( ) {—ei} é um amalgama da desinéncia modo-temporal ¢ da vogal tematica.

b.( ) o morfema { — e } é a vogal temtica e o {~ i } & a desinéncia namero-pessoal.

c()o {—e} é a desinéncia modo-temporal do pretérito perfeito do indicativo e o {—i}, a desinéncia de

12 pessoa do singular.
d.( ) o {— e} é vogal de ligacso e o { - i }, desinéncia modo-temporal do pretérito perfeito do indicativo.

08- Na oracéo ‘Jodo, ndo preocupa tua mael’, o sujeito é:
a.( ) simples (=Jo&o).

b.( ) desinencial (=vocé).

¢.( ) desinencial (=tu).

d.( ) simples (=tua mae).

LINGUA ESPANHOLA

14 muertos mas en el hotel sepultado por avalancha en italia

Este martes fueron hallados los cuerpos sin vida de dos mujeres en el hotel Rigopiano, sepultados por una
avalancha de nieve el pasado miércoles, situacién que aumenta la cifra de fallecidos a 14 y 15 desaparecidos.
La recuperacién de estos cuerpos esta maiiana, se suman a los otros tres, de dos hombres y una mujer,

hallados durante la noche del martes.
Luego de que el viernes fueran localizad
bajo los cientos de miles de toneladas de nieve y rocas, pese a que el martes fuero

raza mastin vivos, que encendieron la esperanza en los socorristas. . )
Las labores de basqueda de posibles supervivientes contindan sin descanso con la participacion de unos

150 efectivos, entre militares, bomberos, policias y trabajadores de Cruz Roja y del Servicio Alpino, que se
alternan en turnos.

(Fuente: https://noticiascortas.blogspot.com.br/201 7/01/14-muertos-mas-en-el-hotel-sepuitado. himt)

QUESTOES

as dos personas con vida, no han vueito a haber sefiales de vida
n encontrados tres cachorros

09- Segtin el texto, es correcto decir que:
a.( ) Desde el viemes no fueron encontradas personas con vida después de la avalancha.

b.( ) Non fueron localizadas personas con vida después de la avalancha.
c.{ ) Fueron localizados los cuerpos de dos hombres y una mujer durante la noche del viemes.

d.( ) Non hay mas esperanzas de localizar alguien con vida.



2

10- La forma verbal “encendieron” (3%, Linea del tercer parrafo) puede ser correctamente sustituida en el contexto

por:
a.( ) Localizaron. b.( ) Cerraron. c.( ) Estimutaron. d.( ) Habiaron.

11- Sobre el nimero de muertos y desaparecidos, es correcto decir, segin el texto, que:
a.( ) El nimero total de muertos es de 29.

b.( ) Hay hasta aquel momento, 14 muertos y 15 desaparecidos.

c.( ) El namero final de muertos es de 14.

d.( ) Non hay desaparecidos en la avalancha.

12- Sobre el trabajo de blsqueda, es comecto decir, segin el texto, que:

a.( ) Esta paralizado porque la nieve non pemnite seguridad a los equipos de busqueda.

b.( ) Fue terminado el viernes después que rescatados los dltimos cuerpos.

c.( ) Continua con equipos de militares, bomberos, policias y trabajadores de Cruz Roja y del Servicio Alpino, pero

en sdlo un turno.
d.( ) Continua con equipos de militares, bomberos, policias y trabajadores de Cruz Rojay del Servicio Alpino.

HISTORIA

13- Calendario é um sistema que estabelece um modo de contar o tempo. Diferentes povos criaram calendarios
de acordo com seus conhecimentos, critérios e necessidades.

N3o se sabe exatamente quando foi criado o primeiro calendario.

O calendério gue usamos tem como ponto de referéncia o:

a.( ) descobrimento do Brasil. b.( ) nascimento de Cristo.
c.( ) aparecimento do homem. d.( ) aparecimento da escrita.

14- O primeiro pais a se langar as grandes navegacades foi:
a.( ) Espanha. b.( ) Franca. c.( ) Ingiaterra. d.( ) Portugal.

15- Com o advento do capitalismo, tomaram wulto os negécios de empréstimos e descontos. Os bancos
cresceram, difundiram-se e tornaram-se cada vez mais necessarios e poderosos.
Analise as opgOes abaixo e assinale a correta:
a.( ) A aristocracia em geral financiou as empresas de descobrimentos, conquistas e colonizagéo.
b.( ) Os nobres e o alto clero abandonaram a posse das terras e dos lucros da exploragdo agricola, dedicando-se

a atividade comercial.
c.( ) A burguesia comegou a crescer em poder e importancia e a exigir os direitos politicos que ihe eram negados.
d.( ) A aristocracia passou a lutar pela posse dos latifiindios, como meio de se integrar 2 atividade comercial.

16- Face a expansdo capitalista, possibilitada pela Revolug#o Industrial, o século XIX assiste a:
a.( ) eliminagao das crises do sistema. b.( ) distribuicio equitativa da riqueza.
c.( ) expansio imperialista. d.( ) interagéo entre os nacionalismos.

17- Reformas religiosas, Renascimento e Humanismo sd3o movimentos europeus dos séculos XV e Xvi
integrantes de um mesmeo conjunto de fendmenos que, nos planos religioso, artistico, cultural e filoséfico,

revelaram:

a.( ) a intensa vida cultural dos centros urbanos da Italia e da Franca.
b.( ) as crises decorrentes do confronto dos comporiamentos e ideias da sociedade feudal com aquelas

relacionados & sociedade capitalista em formacao.
c.( ) o espirito cientifico e especulador dos intelectuais do periodo, diretamente ligado a Igreja.
d.( ) a completa identificagdo entre os valores da Antiguidade classica e da Modernidade europeia.

18- Na quesido que se segue, o que cada uma das 3 proposi¢des afima pode ser verdadeiro ou falso. Mamque a
resposta certa, seguindo a seguinte convengao:

a.( ) se for verdadeira apenas a proposicdo 1.

b.( ) se forem verdadeiras apenas as proposigdes 1 e 3.

c.( ) se forem verdadeiras apenas as proposigoes 2 e 3.

d.( ) se forem verdadeiras as proposi¢bes 1,2 e 3.

1- A sociedade nordestina durante o periodo colonial, era patriarcal, pois os senhores de engenho possuiam
autoridade absoluta sobre os membros de sua familia, sobre os agregados e escravos de suas propriedades.

2- A sociedade nordestina durante o perfodo colonial era escravocrata, pois sobrevivia as custas do trabaiho
realizado pelos escravos.

3- A sociedade nordestina baseava-se nas propriedades de grande extenséo de terra (latifiindio) onde se plantava
a cana e era produzido o agucar.
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19- Apé6s o descobrimento do Brasil, foi aqui introduzido o sistema das capitanias hereditdrias. Uma das opgbes
abaixo nao se aplica a este sistema. Assinale-a:

a.( ) o sistema resultou da necessidade de colonizar o Brasil com recursos particulares.

b.( ) as relagdes entre donatario e Coroa eram estipuladas mediante um contrato chamado foral.

c.( ) o sistema constituia uma experiéncia nova e original nos métodos da colonizagio portuguesa.

d.{ ) os donatarios recebiam poderes politicos, judiciarios e administrativos de que Ihes advinham vantagens
econémicas. .

20- “A Constituigdo do Brasil de 1891 representa uma vitéria dos grandes Estados: a forma federativa deu-lhes
ampla autonomia, com a possibilidade de contrair empréstimos extemos e constituir forcas militares préprias e
uma justica estadual...”.

O texto relaciona-se com:

a.( ) a Revolucgio de 1930. b.( ) a Politica do Café-com-Leite.

c.( ) o Encilhamento. d.( ) a Politica da Centralizac&o do Poder.
GEOGRAFIA

21- O Sé&o Francisco € um rio que atravessa:

a.( ) exclusivamente regifes Gmidas. b.( ) regides secas, das cabeceiras a foz.

c.( ) regibes de pantanais com cocais. d.( ) 4reas das matas, cerrados e caatingas.

22- Durante os anos 1960, os americanos e russos disputavam a primazia na conquista espacial, num mundo que
estava dividido em dreas de influéncias capitalista e socialista. Esse periodo, situado entre o fim da Segunda
Guerra Mundial, a queda do Muro de Berlim e a recente desagregac¢3o da URSS, é considerado como:

a.( ) Neo colonialismo. b.( ) Capitalismo Selvagem.
c.( ) Guerra Fria. d.( ) Socialismo Cientifico.
23- Os holdings, os trustes e 0s cartéis sdo manifestaces tipicas do capitalismo:

a.( ) industrial. b.( ) estatal.

c.( ) financeiro. d.( ) comercial.

24- O Presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, assinou, no dia 25 de janeiro de 2017, um decreto sobre 0
reforgo do controle migratério que contém a diretiva para iniciar a construcio de um muro, que pode ficar pronto
em 02 (dois) anos, na fronteira com o seu pais vizinho:

a.( ) Canada. b.( ) México.

c.{ ) Cuba. d.( ) Venezuela.

25- No fim da década de 1980 e inicio dos anos 1990, a bipolaridade mundial declinou: da bipolaridade ideolégica
e militar Leste/Oeste passou-se para a econdmica e politica Norte/Sul. Isto significa dizer que atuaimente ha
oposicao entre:

a.( ) o Oeste rico e industrializado e o Leste pobre e agrario.

b.( ) o Leste pobre e agréario e o Norte rico e industrializado.

¢.( ) o Sul rico e industrializado e Norte pobre e agrario.

d.( ) o Norte rico e industrializado e o Sul pobre € em processo de industrializacdo.

26- Podemos definir a globalizagdo como um processo ainda em curso de integracédo de economias € mercados
nacionais. Sobre o processo de globalizacio que vem ocorrendo desde o final do século XX, analise as assertivas
seguintes:

1- Acentuou as desigualdades entre os paises e entre as classes sociais.

2- Diminuiu a interdependéncia entre as nacdes.

3- Ampliou a expansdo das empresas multinacionais, a abertura das economias e a formacao de blocos
econdmicos.

Baseado nas assertivas acima, pode-se afirmar que:

a.( ) apenas a 1 é verdadeira.

b.( ) apenas 1 e 2 sao verdadeiras.

c.( ) apenas 1 e 3 s&o verdadeiras.

d.{ ) apenas 2 e 3 sd0 verdadeiras.

27- Energia significa capacidade de realizar trabalho. A energia pode ser fornecida por diversos meios como 0 Sol,
o homem, 0s animais, o carvdo, o petréleo, o urdnio, etc. As fontes naturais de energia sdo classificadas em
renovaveis e nio renovéaveis. As energias hidraulica, solar, edfica, marés, biomassa (produtos vegetais) séo
exemplos de fontes de energia:

a.( ) renovaveis. b.( ) ndo renovaveis.

c.( ) arcaicas. d.( ) escassas.
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28- A poluigBo € um grave e preocupante problema urbano da atualidade. Estudiosos do assunto tém
demonstrado grande preocupagio a respeito das possiveis consequéncias do “efeito estufa”, que é:

a.( ) o excessivo aquecimento da atmosfera pelo calor irradiado pelas edificactes urbanas.

b.( ) o excessivo aquecimento da atmosfera junto & superficie devido a inversao térmica.

c.( ) o grande aquecimento da atmosfera provocado pelo excesso de nuvens.

d.( ) a elevagdo da temperatura atmosférica devido ao aumento de gas carbdnico proveniente da queima de
combustiveis.

MATEMATICA

29- Uma imagem em um aparelho de TV Full HD é subdividida em 1920 colunas e 1080 linhas. Cada quadrado de
tal subdivisdo é chamado pixel. A partir de 2003 surgiram os aparethos de TV Ultra HD, nos quais a imagem é
subdividida no dobro de linhas e no dobro de colunas, se comparada as TVs Full HD. Com isso, na TV Ultra HD, a
quantidade de pixels:

a.( ) permanece a mesma. b.{ ) é duplicada.

c.( ) é quadruplicada. d.( ) é octuplicada.

30- Dadas as inequagdes 2x — 7 > 0 e 5x — 8 < 0, que valores de x satisfazem ambas simultaneamente?
a.( )x<1,..

b.()16<x<3,5.

c.( yx>3,5.

d.{ ) Nenhum valor para x satisfaz as duas equactes simulianeamente.

31- Um professor aplicou trés provas, a saber, P1, P2 e P3. Cada prova vale de 0 a 10. Para calcular a nota final
(NF), ele multiplica a nota da prova Pk por k, soma os trés produtos e depois divide o total por 6. Um aluno que
obteve 3,0 na prova P1 e 3,0 na prova P2 deve obter que not2 na prova P3 para que sua NF seja igual a 6,0?
a.()3,0.

b.()6,0.

c.( )90

d.( ) Nao ha como o aluno atingir 6,0 na NF.

32- Francisco financiou a compra de sua casa propria em 240 parcelas. A cada ano o valor € 5% menor em
relacéo ao ano anterior. No primeiro ano a parcela é de R$ 640,00. Qual o valor da parcela no 4° ano?

a.( )R$ 577,60. b.{ ) R$ 548,72.

c.( ) R$521,28. d.( ) R$ 485,22

33- A negacdo de “Rita € brasileira ou Rita ndo foi a0 museu” é:
a.( ) Rita é brasileira e Rita foi a0 museu.

b.( ) Rita ndo é brasileira e Rita foi a0 museu.

c.( ) Rita é brasileira e Rita ndo foi a0 museu.

d.( ) Rita ndo é brasileira e Rita nao foi a0 museu.

34- Em cada face de um cubo de aresta a, colam-se pirdmides de base quadrada (estas bases também
de aresta a). O novo sélido tem quantas arestas?
a.( y4s. b.( ) 36. c()?24 d.( )12

2
35- Sabe-se que &, b sdo nimeros reais tais que loga = 0,8 e logb = 0,62 . Assinale o valor de log EXZ

a.( )8/29791. b.( ) 80/93. c.{ ) 40/31. d.( ) 240/31.

36- Dois dados, cada um com seis faces, e numeradas de 1 a 6, s8o langados simultaneamente sobre uma
superficie plana. Somam-se os valores das faces que ficam para cima (paralelas a superficie). Assinale a soma
com maior probabilidade de ocorrer. :
a.()6. b.()7. c.()8. d.()9.

FISICA
37- Os prefixos do Si foram estabelecidos de modo a facilitar 0 uso de ndmeros muito grandes ou muito

pequenos. Fazendo uma brincadeira, qual seria o valor do prémio da tltima megasena de ano novo expresso em
termos dos prefixos do SI? O valor do prémio foi de aproximadamente R$ 220.000.000,00.

a.( ) 220 mRS. b.( ) 220 kRS. c.( ) 220 MRS. d.( ) 220 GRS.
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38- Qual a aceleracdo no momento do iang:amenio de um foguete de massa 1,3x10%kg, se a forca produz:da
pelos seus moiores (chamada “empuxo”) € igual a 2,6 x 10° N? Considere a aceleragio da gravidade, g = 10 m/s”.
a.( )1 msse b.( ) 10 m/s”. c.( ) 100 mfs’. d{)1000m/52

39- Quat deve ser a distancia entre dois prétons para que a forca eletrostatica atuando sobre qualguer um deles
seja igual ao seu peso na superficie da terra?

Considere: Constante eletrostatica no vacuo: K, = 9 x 10 N. mQIC‘.? Carga elementar: 1,6 x ;T e C, massa do
préton: 1,6 x 107" kg e aceleragio da gravidade, g = 10 m/s’.

a()003m. b.()0,07m. c.()0,09m. d()0,12m.

40- Um certo fio tem resisténcia R. Qual a resisténcia de um segundo fio feito do mesmo material, mas com
metade do comprimento e metade do didmetro do primeiro fio?
a( )uR b.()¥%R. c()ZR d()4R.

41- A distancia média de Marte ao Sol é igual a 1,52 vezes a distancia média da Terra ao Sol. Quantos dias
terrestres possui 0 ano marciano, ou seja, o tempo que Marle leva para dar uma volta completa em torno do Sol?

Use: Ano terrestre igual a 365 dias; 1,52° = 3,51, /3,51 = 1,87. Considere apenas o valor inteiro de dias.
a.( ) 513. b.( )682. c.( ) 730. d.( ) 927.

42- Trés criangas, cada uma pesando 360 N, consiroem uma jangada com foras de madeira de 30 cm de diametro
e 1,0 m de comprimento. Quantas toras sf0 necessarias para manié-las flutuando em agua doce? Dados: Massa
especifica da madeira igual 0,8 g/cm®, massa especifica da 4gua igual a 1,0 g/cm”. Use 7z = 3 e aceleragéo da
gravidade, g = 10 m/s’.

a()2 b.( )4. c()6. d.()8.

43- Uma onda se propaga com velocidade igual a 240 m/s. Seu comprimento de onda € 4 m. Qual o periodo desta

onda?
a.( ) 1/3600 s. b.( )1/60s. c()1s. d{ )60s.

44- Um feixe de luz passa por um polarizador alinhado na vertical e em seguida por outro polarizador alinhado na
horizontal. Se | é a intensidade da luz antes de passar peio primeiro polarizador, qual o valor da intensidade de luz
apos a passagem pelo segundo polarizador?

a.()o. b.()¥4. c.()l2. d()L

QUIMICA

Dadoes que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Namero atdmico: H=1;C=6;N=7;0=8;Na=11;Mg=12; Si=14; S=16; Cl = 17; Ca = 20; Cu = 29; Ba = 56
e Pb =282

Massa atémica (g/mol): H=1;C=12; N=14;0=16; Na=23; Mg=24; Si=28;, S=32; Cl=2355; Ca=40,
Cu=64; Ba= 137 ePb=207.

45- As grutas calcarias (formagdes rochosas de carbonato de caicio) de Ubajara possuem gaterias e salas com
formacgbes de estalactites e estalagmites, como a Pedra do Sino, a Sala das Rosas, a Sala dos Retratos e a Sala
das Maravilhas. Além da Gruta de Ubajara, 0 parque conta também com outras grutas como a Gruta do Morcego
Branco, a Gruta de Cima, a Gruta do Urso Féssil e a Gruta do Pendurado, que estdo atualmente fechadas para
visitacdo. A formagdo das estalactites e estalagmites, nesias grutas, ocome através da precipitagao lenta do
carbonato de calcio, e pode ser representada pela equagio quimica reversivel a seguir:

CaCO0;(s) + CO,(g) + H0() <= Ca*'(aq) + 2 HCO;"(aq)
hitp://www.portaiubatare combripargue nacional ubaiara. himi{Adaplado)

Com base na formacdo de estalactites e estalagmites nas grutas de Ubajara sdo feitas as seguintes afimagbes:
I- A formacéo das estalactites e estalagmites independe da temperatura.

iI- A formacgio das estalactites e estalagmites & favorecida pela evaporac3o constante da agua.

Ill- A formag#o das estalactites e estalagmites sera acelerada quando o pH no solo calcario das grutas aumenta.

Das afirmacées acima, s8o CORRETAS:
a.( ) | apenas.

b.( ) ll apenas.

c.( ) Il apenas.

d.{ ) Il e Il} apenas.
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46- Aminoacidos sdo 4cidos carboxilicos que apresentam pelo mencs um grupo amino em sua estrutura. Com
excegdo da glicina (1), quase todos os aminoacidos de ocorréncia natural tém a mesma configuragéo relativa do
L-gliceraldeido, sendo, portanto, denominados L-aminoécidos como a treonina (2).

H H
H—C—COOH H,;C ? C COOH
NH2 OH NHz
(1) (2)

A respeito dos aminoacidos glicina e treonina, s3o feitas as seguintes afirmacoes:

I- Cada um dos aminoacidos citados possui em sua estrutura um centro quiral.

il- Na treonina, identificamos a presenca de 2 (dois) carbonos quirais.

Ill- Ambos os aminoécidos apresentam um &tomo de carbono cuja hibridizagéo € sp’ e cadeia carbonica
homogénea.

IV- A carbonila & um grupo funcional presente nas estruturas dos aminoacidos.

Das afimacg&es acima, sGo CORRETAS:
a.( )!ell apenas.

b.( )1 elll 2penas.

c.( )lielll apenas.

d.{ )1, lll eV apenas.

47- De modo geral, as reagdes quimicas envolvem perda ou ganho de energia, especialmente sob a forma de
calor. Considere as seguintes transformacoes a seguir:

I- Combustéo de alcool ou gasolina.

Il- Fotossintese.

Ili- Calcinagdo do carbonato de calcio.

V- Obtengéo de hidrogénio a partir de vapor d'agua.

Indique o item correto:

a.{ ) apenas o primeiro & exotérmico.

b.( ) apenas o segundo € exotérmico.
c.( ) apenas o terceiro é endotérmico.
d.( ) apenas o quarto & endotérmico.

48- As reacdes quimicas referem-se ao reagrupamento dos dtomos entre as substancias de um dado sistema, isto
é, séo transformagoes das composi¢des quimicas de uma ou mais substancias chamadas de reagentes para a
formag@o de um ou mais produtos, sendo representadas esquematicamente por uma equagdo quimica, que nos
da informagbes quantitativas e qualitativas. No laboratério, alguns critérios qualitativos sdo baseados em
observagbes macroscépicas, utilizando os érgios dos sentidos (exceto paiadar), tais como: formag&o de produtos
gasosos; formacéo de precipitado; mudanga de cor, mudanca de odor e transferéncia de energia. Uma vez
evidenciado que houve reacdo quimica, podemos partir para uma classificagédo baseada em caracteristicas no seu
transcurso. Observe as equagbes a seguir, que representam reagGes quimicas, e assinale a alternativa
CORRETA:

1. CaCOs(s) + 2HCI(aq) —— H,0(l) + COyq) + CaCly(aq)
Il. Ba(OH),(aq) + H,S0,(aq) —— BaS0,(s)+ 2H,0(l)

lll. Pb(s) + CuSO4(aq) —— PbSO,(s) + Cu(s)
IV. 2Mg(s) + 1/2 O,(g) — 2MgO(s)
V. 2NaNi(s) —— 3 N.(s) + 2 Na(s)

a.( ) A reacéo entre carbonato de célcio e dcido cloridrico, representada pela equagéo |, néo pode ser observada,
pois n&o ocorre nenhuma alteragéo que seja visivel macroscopicamente durante essa reagéo.

b.( ) O sal sulfato de bario formado na reagao, classificada como dupla troca, representada pela equagdo I, é
insotlivel em agua.

¢ ) A reago representada pela equago I é classificada como simples troca, onde o cobre sofre oxidag&o.

d.{ )} As equacdes IV e V representam, respectivamente, reagdes de decomposigéo e sintese.
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48- Para cada um dos seguintes pares de solutos listados na coluna A, identifique em cada par da coluna A, qual
vocé espera ser 0 mais solivel em agua, de acordo com os itens listados na coluna B?

(A) (B)
= NaCl, CCly a.( ) NaCl; H20,; SiO,; CH3CH,OH.
il- CsHa, H202 b‘( ) NaCi;CSHg_; 002: CHaCHzCHa.
HI- COs,, Si0O» c.( ) NaCl;, H:0,; CO»; CH3CHOH.
IV= CH3CH,OH, CH3CH.CH, d.( ) CCly; H0;; Si0Os; CHsCH,CHSs.

50- No laboratorio, um estudante do curso de quimica da UVA preparou solugdes aquosas dos seguintes
compostos: cloreto de amédnio (NH,Cl); sulfaio de potassio (K;SQ.); acetato de sédio (CH;COONa); cloreto de
sédio (NaCl) e carbonato de potdssio (K2C04). O pH resultante das solugbes serd, respectivamente:
a()>7,=7>7,=7,>17. -

b()<7;>7,<T;>7,=17.

C()<7=7,>7,=7,>T1.

d()<7,<7:>T;=7,>7.

51- Atualmente, o H, é produzido a partir de hidrocarbonetos (como petréleo ou CH,), reagindo-os com vapor
d'dgua a 750°C, na presenga de um catalisador de Ni, de acordo com a equagao quimica a seguir:

CHa(g) + 2H,0(g) ——> CO,(g) + 4H3(g)

Em relagdo ao metano (CH,) e ao diéxido de carbono (CO,), pode-se dizer que a forma geométrica de cada um
desses compostos, respectivamente, é:

a.( )tetraédrica e trigonal planar.

b.( ) tetraédrica e linear.

¢.{ ) quadrética planar e trigonal planar.

d.( ) quadrética planar ¢ linear.

52- Acerca dos equilibrios quimicos, considere as seguintes afirmativas, assinalando V para as verdadeiras e F
para as falsas:

I- Ao atingir o estado de equilibrio, a concentrag@o de cada substancia do sistema permanece constante.

1I- O estado fisico das substancias deve ser levado em consideracso na expressio da constante de equilibrio.
lI- No estado de equilibrio, as concentragbes dos participantes da reagéo n&o se alteram.

IV- O equilibrio quimico s6 pode ser atingido em um sistema fechado.

A sequéncia, de ¢ima para baixo, esté correta em:

a()FV,FEV.
b.()F FVV.
c{)VVVFE
d()V,V,V, V.

BIOLOGIA

53- A tabela a seguir mostra valores médios de temperatura e pluviosidade de chuva em quatro biomas
amostrados no periodo de um ano. Baseado nesses valores, pode-se inferir que o bioma floresta temperada esté
representado pelo algarismo:

Bioma Temperatura (°C) Pluviosidade de chuva{mm)
1 10 214
2 45 176
3 25 896
4 28 2100
a( )1 b()2 c.()3. d()4.

54- Os métodos contraceptivos séo recomendados para controle da natalidade, sendo um deles a camisinha, que
€ também um meio seguro de proteg3o conira doengas sexuaimente transmissiveis. SZo métodos
anticoncepcionais exciusivos para 0 homem e a2 mulher, respectivamente:

a.( ) diafragma e camisinha.

b.( ) vasectomia e DIU.

¢.( ) ligadura e pilula anticoncepcional.

d.( ) camisinha e vasectomia.



55- Sobre cadeias e teias alimentares, todas as afirmativas estéo corretas, excefo:

a.( ) A etapa inicial de uma cadeia ou teia corresponde aos consumidores primarios.

b.( ) Os decompositores tomam disponiveis elementos quimicos anies aprisionados no corpo dos organismos
Vivos.

c.( ) Numa cadeia formada por capim => gafanhoto -> passaros - cobra, ¢ capim € o produtor, enquanto 0s
passaros sao consumidores secundarios.

d.( ) Ummesmo animal pode atuar como consumidor primério e consumidor secundario, ou de outro nivel
superior, caso seja onivoro.

56- Diversas moléculas sdo fundamentais ao funcionamento das células e, por consequéncia, dos seres Vivos.
Sobre essas moléculas, todas as afirmativas seguintes estdo corretas, excefo:

a.( ) Carboidratos armazenam em suas moléculas energia quimica que € disponibilizada aos seres vivos por meio
do metabolismo.

b.( ) O DNA atua como material hereditario nos seres vivos.

c.( ) Lipidios sdo constituintes de membranas biolGgicas, de alguns horménios e também podem servir como
reserva energética.

d.( ) Enzimas que catalisam as reacdes quimicas que ocorrem no interior das células séo geraimente constituidas
por vitaminas.

57- Em relag@o aos processos de passagem de particulas sélidas através da membrana plasmatica, pode-se
afirmar que:

a.( ) no transporte ativo, proteinas da membrana atuam como transportadoras de moléculas, como a glicose, por
exemplo.

b.( ) a fagocitose é um tipo de endocitose e esta relacionada com o mecanismo de defesa nos seres humanos.

c.( ) a difusdo facilitada envolve um complexo sistema enzimético que necessita de consumo de energia, uma vez
que atua contra um gradiente de concentraco.

d.( ) a exocitose permite que substancias desnecessarias a célula sejam eliminadas com o auxilio dos centriolos.

58- Sobre a respiragdo celular aerdbica, afirma-se:

i- A fase aerébica compreende o ciclo de Krebs, que ocomre no citosol, € a cadeia respiratéria, que ocormre nas
cristas mitocondriais.

II- Todas as etapas do ciclo de Krebs ocorrem duas vezes por molécula de glicose degradada.

lli- Para cada molécula de glicose degradada, séo liberadas seis moléculas de CO,, quatro delas no ciclo de
Krebs.

IV- A falta de oxigénio na célula interrompe a cadeia respirat6ria e a fosforilagdo oxidativa, podendo levar & morte.

Estéo certas as afirmativas:

a.( ) Somentel el

b.( ) Somentelle IV.

c.( ) Somente I, Il e IV.

d.( ) Todas as afirmativas estdo cormretas.

59- Vimblastina ¢ um alcaloide utilizado no tratamento do cincer. A substancia impede a formagdo de
microtibulos, interferindo no processe de multiplicagio celular. Logo, ela atua diretamente na:

a.( ) condensagio dos cromossomos.

b.( ) descondensac¢io dos cromossomos.
c¢.( ) duplicacio dos cromossomos.

d.( ) migragdo dos cromossomos.

60- No ciclo evolutivo da Taenia solium, o homem pode atuar tanto como hospedeiro intermedidrio como
hospedeiro definitivo. A forma de infestacdo nessas duas situagdes ocorre, respectivamente, ao:

a.( ) ingerir ovos de ténia e comer carne de porco contendo cisticercos.

b.( ) ingerir ovos de ténia e andar descalgo.

¢.( ) comer came de porco contendo cisticerces e andar descalgo.

d.( ) beber d4gua nao tratada e tomar banho em lagoas contaminadas por cisticercos.
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